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2018. gadā tika turpināta ZRP ieviešanai izstrādātās normatīvo aktu bāzes pilnveidošana. Tika veikta normatīvajos aktos ietverto atbalsta piešķiršanas nosacījumu aktualizācija, lai nodrošinātu pieejamā publiskā finansējuma efektīvu piesaisti šādos ZRP pasākumos:
· Inovācija (1. un 2. Savienības prioritāte);
· Akvakultūras saimniecībām paredzēti pārvaldības un konsultāciju pakalpojumi;
· Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus;
· Produktīvi ieguldījumi akvakultūrā;
· Sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju īstenošana;
· Sadarbības pasākumi.
EJZF ietvaros tika izsludinātas 30 atbalsta pretendentu projektu iesniegumu pieņemšanas kārtas ar kopējo publisko finansējumu 66,4 milj. EUR apmērā šādos ZRP pasākumos:
· Inovācija (1. un 2. Savienības prioritāte);
· Atbalsts saglabāšanas pasākumiem;
· Zvejas flotes modernizācija (Veselība un drošība un Zvejas ietekmes uz jūras vidi ierobežošana un zvejas pielāgošana sugu aizsardzībai;
· Zvejas ostas un izkraušanas vietas;
· Pievienotā vērtība, produktu kvalitāte un nevēlamu nozveju izmantošana;
· Produktīvi ieguldījumi akvakultūrā;
· Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus;
· Akvakultūras saimniecībām paredzēti pārvaldības un konsultāciju pakalpojumi;
· Datu vākšana;
· Kontrole un izpilde;
· Sadarbības pasākumi;
· Uzglabāšanas atbalsts;
· Ražošanas un tirdzniecības plāni;
· Tirdzniecības pasākumi;
· Zvejas un akvakultūras produktu apstrāde.
Arī pasākumā “Sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju īstenošana” visām sešām zivsaimniecības vietējās rīcības grupām 2018. gadā bija atvērtas projektu iesniegumu pieņemšanas kārtas, kuru ietvaros norisinājās aktīva projektu iesniegumu sniegšana.
Atbalsta pretendentu aktivitāte 2018. gadā kopumā bijusi ievērojama, par ko liecina Lauku atbalsta dienestā, kas veic starpniekinstitūcijas funkcijas, saņemtie 133 projektu iesniegumi par kopējo publisko finansējumu 33,5 milj. EUR. Veicot projektu iesniegumu izvērtēšanu, 2018. gadā tika apstiprināti 102 projektu iesniegumi par kopējo publisko finansējumu 23,8 milj. EUR, bet apmaksāti pilnībā vai daļēji 182 projekti ar publiskā finansējuma apjomu 29 milj. EUR.
Ieviešot ZRP, līdz 2018. gada beigām projektu īstenošanai saistības uzņemtas  55 % apmērā, bet izmaksāts finansējums ir 27 % apmērā no ZRP ieviešanai pieejamā publiskā finansējuma. Lielākais īpatsvars uzņemtajās saistībās ir 1. prioritārā virzienā – rezervēti 66 % no kopējā uzņemto saistību publiskā finansējuma, bet 6. prioritārā virzienā saistības ir uzņemtas 100 % apmērā no virzienam pieejamā publiskā finansējuma. Lielākais līdz 2018. gada beigām pilnībā vai daļēji īstenoto projektu skaits ir 5. prioritārā virzienā – 82 projekti no 291 pilnībā vai daļēji īstenotajiem projektiem, par kuriem izdevumi ir deklarēti Eiropas Komisijai.
ZRP darbības rezultātu satvarā izvirzītie starpposma mērķi 2018. gadam pilnībā ir sasniegti 1. “Veicināt vides ziņā ilgtspējīgu, resursu ziņā efektīvu, inovatīvu, konkurētspējīgu un uz zināšanām balstītu zvejniecību” (SP1), 4. “Palielināt nodarbinātību un teritoriālo kohēziju” (SP4) un 6. “Veicināt integrētās jūrlietu politikas īstenošanu” (SP6) Savienības prioritātē, bet daļēji nav sasniegti 2. “Veicināt vides ziņā ilgtspējīgu, resursu ziņā efektīvu, inovatīvu, konkurētspējīgu un uz zināšanām balstītu akvakultūru” (SP2), 3. “Sekmēt KZP īstenošanu” (SP3) un 5. “Veicināt tirdzniecību un apstrādi” (SP5) Savienības prioritātē.
SP1 darbības rezultātu satvara starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 141% apmērā un projektu skaita mērķa rādītājs sasniegts 155% apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums attiecīgi ir 99% un 46%. SP2 starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 86 % apmērā un projektu skaita mērķa rādītājs sasniegts 70 % apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums attiecīgi ir 48% un 17%. SP3 starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 66,7% apmērā un projektu skaita mērķa rādītājs kontroles pasākumā sasniegts 140%  un datu vākšanas pasākumā 100% apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums finanšu rādītājam attiecīgi ir 16,7%, savukārt projektu skaitam kontroles pasākumā 40% un datu vākšanas pasākumā bez izmaiņām. SP4 starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 105,2% apmērā un vietējo attīstības stratēģiju skaita mērķa rādītājs 86% apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums attiecīgi ir 57% un vietējo attīstības stratēģiju skaits nav mainījies. SP5 starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 63,1% apmērā un projektu skaita mērķa rādītājs 129% apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums attiecīgi ir 25% un 23%. SP6 starpposma mērķa finanšu rādītājs 2018. gadā ir sasniegts 85% apmērā un projektu skaita mērķa rādītājs sasniegts 100% apmērā, kur salīdzinājumā ar 2017.gadu sasnieguma pieaugums attiecīgi ir 85% un projektu skaits nav mainījies.
SP2 projekti pēc skaita ir mazāk, bet ir finanšu apjomā lielāki, nekā tika prognozēts plānošanas perioda sākumā. Atbalsta saņēmēju aktivitāte šajā plānošanas periodā salīdzinājumā ar iepriekšējo ir samazinājusies, jo izvirzītākas stingrākas prasības atbalsta pretendentiem attiecībā uz konkrētu rādītāju sasniegšanu. SP3 ir salīdzinoši zems izmaksātā finansējuma apjoms pasākumā “Kontrole un izpilde”, kuram pieejamo nodalīto finansējuma aploksni ir noteikusi Eiropas Komisija, un, ņemot vērā EJZF regulas Nr.508/2014 76.pantā “Kontrole un izpilde” noteiktās ierobežotās attiecināmās darbības, finansējuma piesaistes iespējas ir zināmā mērā ierobežotas. Savukārt SP5 projektu īstenošanu būtiski ietekmēja Krievijas sankciju radītās ilgtermiņa sekas, kuru rezultātā investīcijas zvejas produktu apstrādes sektorā tika veiktas piesardzīgi, ņemot vērā iespējas alternatīvos produktu noieta tirgos - ir īstenoti finanšu apjomā mazāki projekti.
Līdz ar to Vadošā iestāde plāno veikt koriģējošas darbības novirzot izpildes rezerves finansējumu no SP2, SP3 un SP5 Savienības prioritātes uz SP1, kurā starpposma mērķu rādītāji ir sasniegti. 
Lai nodrošinātu ZRP 2023.gadam izvirzīto mērķu sasniegšanu, Vadošā iestāde, balstoties uz rūpīgu informācijas analīzi, saziņā ar partneriem veiks nepieciešamos grozījumus nacionālajos normatīvajos aktos, izsludinās regulāras projektu iesniegumu iesniegšanas kārtas pasākumos, ieskaitot nepārtraukto pieteikšanos, kā arī nepieciešamības gadījumā rosinās grozījumus ZRP, tostarp finansējuma pārdalei starp pasākumiem.
